# 国务院食安办通报对媒体反映的"罐车运输 食用植物油乱象问题"调查处置情况

新华社北京8月25日电 针对媒体 反映的"罐车运输食用植物油乱象问 题",国务院食安办、国家发展改革委、公 安部、交通运输部、国家卫生健康委、市 场监管总局、国家粮食和储备局组成联 合调查组,分赴河北、天津、内蒙古、陕西 四地开展联合调查,追查涉事产品流向, 核查涉事责任人员及责任单位的违法行 为,分析问题原因,理清各方责任。同 时,在全国范围内组织开展全链条清理 排查,从各地清查情况看,截至目前,未 发现其他同类问题。

联合调查组经调查核实后认定,罐 车混运食用植物油事件性质极其恶劣, 违反基本常识,践踏道德底线和法律红 线,是典型的行为违法犯罪,必须严厉

#### 一、违法事实

涉事罐车冀E5476W相关违法违规 事实。5月22日11时,司机要某某驾驶 涉事罐车从宁夏煤业有限责任公司煤 制油分公司装载煤制油(煤基费托合成 粗液体蜡2#),5月23日16时到达河北 石家庄晋州市华力油脂有限公司,卸载 全部货品。5月23日21时到达河北省 衡水市武强县休息,5月24日16时从中 储粮油脂(天津)有限公司装载食用植 物油,5月24日21时到达河北省沧州市 献县休息,5月25日21时到达山西省临 汾市洪洞县休息,5月26日17时到达陕 西省汉中市勉县休息,5月27日7时到 达陕西勉县新力油脂有限公司,卸载油 品 35.91 吨。经查,7月3日,涉事车辆 (登记在河北邢台金谷仓物流有限公司 名下)的实际车主高某群为掩盖问题, 指使其三哥高某修伙同河北邢台金谷 仓物流有限公司负责人孙某某,找到河 北石家庄民通汽车服务有限公司负责

## "火焰蓝"班长的青春故事

在福建厦门市集美区杏林消防救 援站,俞建国(右二)与同事们进行"纵 深灭火救人操"训练。

27岁的俞建国是浙江金华人,出 生那天恰逢国庆后,身为老党员的父 亲俞卸春便为他取名——建国,这个 名字也承载着父辈对他的殷切期望。

在消防救援队伍的这几年,俞建 国参加灭火和抢险救援1200余次,营 救遇险群众30余人。

## "加减乘除"巧解 劳动争议"方程式"

(上接第1版)

在黑龙江,像大庆市总这样用"乘 法"提升调解工作质效的做法已成为一 种常态。全省多地工会入驻人民法院 调解平台,与人社等部门联合建立"零 门槛"劳动纠纷联调联处机制,通过发 挥工会调解优势,全过程参与案件处 置,实现了劳动争议化解率和职工群众 满意率倍增。

"事后"维权的同时,黑龙江省总也 注重做好"事前除法"——通过聚焦重 点企业、职工群体开展矛盾纠纷排查, 分析研判劳动关系状况,发出劳动关系 风险绿蓝黄橙红五色预警,做好矛盾风 险排查化解。

牡丹江市总在处理一起劳动报酬争 议案件时发现,某企业职工劳动关系复 杂,有些职工还存在合同不健全等问 题。牡丹江市总向该公司及其总公司发 送了《工会劳动法律监督提示函》,提醒 用人单位依法用工及潜在的劳动纠纷风 险。涉事企业及时纠正了错误做法,完 善了相应的法律手续。

票据(500元)。

涉事罐车冀 E6365Z 相关违法违规 事实。5月16日17时,司机张某某驾驶 涉事罐车从宁夏煤业有限责任公司煤 制油分公司装载煤制油(煤基费托合成 粗液体蜡 1#),5月18日16时到达河北 省秦皇岛衡杉科技有限公司,卸载全部 货品。5月19日19时到达河北省秦皇 岛市海港区等待配货,5月20日19时到 达河北三河汇福粮油集团精炼植物油 有限公司等待装车,5月21日11时从河 北三河汇福粮油集团精炼植物油有限 公司装载食用植物油,5月22日12时到 达内蒙古鄂尔多斯市东胜区百胜隆粮 油有限公司,卸载油品31.86吨。司机 张某某称5月20日已做清罐处理,经公 安机关现场核查,当时涉事罐车轨迹所 在地周边没有符合专业要求的洗车店 和移动清洗车。

#### 二、流向追查

涉事罐车冀 E5476W 所运 35.91 吨 油品,用于饲料加工11吨,其余24.91吨 未售出,已全部封存。涉事罐车冀 E6365Z 所运 31.86 吨油品,已封存 2.48 吨;剩余29.38吨被分装销售,其中5月22 日分装8.5升规格580桶4.5吨、17升规格 180桶2.79吨,5月28日分装8.5升规格 280桶2.17吨、17升规格310桶4.81吨,6 月10日分装8.5升规格490桶3.8吨、17 升规格 729 桶 11.31 吨,总计 8.5 升规格 1350桶10.47吨、17升规格1219桶18.91 吨。已销售但未被使用的7.78吨已全部 追回并封存,已被使用的21.6吨流向内 蒙古鄂尔多斯市,未流向其他地区。

#### 三、责任认定

我国《食品安全法》《粮食流通管理

卫生规范》《食品经营过程卫生规范》《食 用植物油及其制品生产卫生规范》等强 制性国家标准有明确规定,要求"贮存、 运输和装卸食品的容器、工器具和设备 应当安全、无害,保持清洁;不得将食品 与有毒、有害、或有异味的物品一同贮存 运输""运输食品应使用专用运输工具; 食品运输工具不得运输有毒有害物质, 防止食品污染""运输食用植物油及其制 品的车、船等运输工具、容器应符合国家 相关法规标准的要求"。但一些企业和 个人违反基本常识,践踏道德底线和法 律红线,性质极其恶劣,是典型的行为违

联合调查组认定,运输企业负有管 理责任,依据《食品安全法》《道路运输 条例》给予行政处罚;车主负有主要责 任,涉嫌犯罪的依法移送公安机关;司 机负有直接责任,应以行为犯论处,依 据《刑法》有关条款追究刑事责任;购买 企业作为委托运输方负有相应责任,应 依据《食品安全法》给予行政处罚;生产 企业通过销售合同约定将运输和交付 环节责任全部由买方承担,违反《食品 安全法》有关食品生产经营者应当保证 食品安全、对社会和公众负责的规定, 应给予行政处罚。

涉事地区人民政府责成相关行政 部门,对河北邢台卓然联合运输车队 法定代表人倪某某、河北邢台皓源物 流有限公司法定代表人澹台某某、河 北邢台金谷仓物流有限公司法定代表 人陈某某,罐车冀E5476W实际车主高 某群、罐车冀 E6365Z 实际车主刘某某 等5人依法查处,对构成犯罪的移送公 安机关依法追究刑事责任。公安机关 对涉事司机要某某、张某某,依法刑事 立案并采取刑事强制措施。对参与开 仓物流有限公司负责人孙某某、河北 石家庄民通汽车服务有限公司负责人 胡某某、罐车冀E5476W实际车主的三 哥高某修等3人,依法处以10日拘留的

依法对涉事7家企业给予行政处 罚:对河北邢台卓然联合运输车队,依 法收缴道路运输经营许可,处罚没款合 计约168万元;对河北邢台皓源物流有 限公司,依法收缴道路运输经营许可, 处罚没款合计约151万元;对河北邢台 金谷仓物流有限公司,依法处罚没款合 计约192万元;对陕西勉县新力油脂有 限公司,依法给予警告,没收违法所得 约30万元;对内蒙古鄂尔多斯市东胜 区百胜隆粮油有限公司,依法给予警 告,没收违法所得约26万元;对中储粮 油脂(天津)有限公司依法处罚款约286 万元;对河北三河汇福粮油集团精炼植 物油有限公司依法处罚款约251万元。

涉事地区河北邢台是问题罐车所在 地,对罐车运输失管失察,市政府分管负 责同志负有领导责任,相关监管部门人 员负有责任,由地方纪检监察机关依法 依规追责问责。对调查讨程中地方发现 的公职人员可能存在的失职渎职不作为 问题,由当地纪检监察机关介入调查。

下一步国务院食安办按照全面清 查、举一反三、打建结合、标本兼治的原 则,会同国家粮食和储备局、交通运输 部、市场监管总局等部门,持续深入开 展罐车运输食用植物油问题专项整治,



## 福建首次批量发运铁路新型通风集装箱

豆粕运输实现"公转铁"

本报讯 (记者率润钊 通讯员陆逸 何卫东)8月24日上午,48056次列车搭 载着14个新研发的通风集装箱,满载 299.68吨豆粕,从福建泉州施厝站驶向 邵武站。这是福建省首次批量发运的铁 路新型通风集装箱,标志着豆粕在铁路 运输方式上取得了突破性进展,为东南 沿海地区大豆加工和养殖企业提供了更 加便捷、高效的物资运输保障,进一步降

低了社会物流成本。

据了解,豆粕是大豆提取豆油后得 到的副产品,蛋白质含量高,可作为牲畜 与家禽饲料的主要原料。进入秋季,畜 禽养殖场对其需求量攀升,运输需求也 随之而来。由于豆粕在密闭环境中容易 分解积热导致自燃,属于危险品,对运输 环境要求极高。以往通过铁路棚车装运 需要检测包装袋等装置,过程繁琐,通过

公路运输费用高、易损耗。

为推动粕类大宗货物运输"公转 铁",福州铁路物流中心人员多次走访泉 州当地大豆加工企业,对市场情况、运输 条件、运输成本进行专题研讨,量身定制 运输方案,决定采用铁路部门新研制的 通风集装箱,在毗邻企业生产基地的施 厝站对产品进行装运。

为确保首批通风集装箱顺利发运, 福州铁路物流中心与企业针对豆粕产品 开展试运,充分论述了该技术的可行 性。新型通风集装箱的批量使用,将逐 步打开东南沿海地区粕类市场铁路运输 新模式,常态化运行后,仅一家企业每月 预计可发运豆粕4000吨,每吨较原来节 约运输成本20到30元。

闲地散步。

经过目测牛体重、现场煎牛排、刨牛 丁立刚等5人获评"平凉市技术能手"。

比赛视频在各媒体平台传播,带来 "平凉红牛"的一波新流量。崇信县红牛 养殖公司经理、工会主席李晓东感慨道: "这次大赛不仅能让更多人了解和关注 平凉红牛,也给了选手们切磋技艺的平 台,提高了产业工人和农户养殖红牛的

最高检、公安部联合发布典型案例

## 全链条、从严打击骗取出口退税犯罪

本报讯 (记者卢越) 近日, 最高人 民检察院、公安部联合发布了"依法惩治 骗取出口退税犯罪典型案例",体现对骗 取出口退税犯罪从严打击、全链条打 击。这批典型案例,对推动各地检察机 关、公安机关办理骗取出口退税犯罪案 件,正确适用法律和刑事政策,具有较强 的示范、引领作用。

近年来,不法分子以假报出口等欺 骗手段,骗取出口退税,严重危害国家税 收征管秩序,不仅破坏外贸出口秩序,而 且造成大量国家税款损失,严重破坏市场 化、法治化、国际化营商环境。最高检、公 安部会同有关部门部署开展打击虚开骗 税专项行动,建立了常态化打击虚开骗税 违法犯罪工作机制,形成执法司法工作合 力,提高了打击质效。这批典型案例即是 前一阶段打击成效的具体体现。

这批典型案例体现了对骗取出口

于骗取出口退税犯罪企业被判处巨 额罚金,对于罪行特别严重的犯罪分 子依法判处无期徒刑并剥夺政治权 利终身;既打击骗取出口退税犯罪。 也注重查处和打击为骗取出口退税 而虚开增值税专用发票,伪造、买卖 国家机关证件、印章,非法经营等辅 助型犯罪。案例还体现了准确认定 犯罪和宽严相济的刑事政策,依法准 确认定骗取出口退税单位犯罪和个 人犯罪、主从犯以及犯罪数额,在查 明事实的基础上,准确区分犯罪嫌疑 人、被告人在共同犯罪中的地位作 用,根据罪行程度不同依法分类处 理,严厉打击罪行严重的少数,宽缓 处理从犯。对于具有坦白、自首、立 功、认罪认罚、退赃退赔等从轻、减轻 情节的,依法落实从宽政策。

3

## 阜新:工会"小卡片"打通人会"新通道"

(上接第1版)如今,高新技术产业开发 区工会已成功推动滴滴网约车、饿了么、 美团外卖、美团优选、极兔速递、e代驾 等37家新业态企业建立工会组织,成立 快递行业、家政服务行业两家行业工会

截至目前,工会会员卡已服务24万 人次,每张会员卡普惠价值累计4.49万 元,拉动当地消费1400余万元。 下一步,阜新市总将以工会会员卡

为抓手,持续推进建会人会;以工会组织 和会员信息基础数据库建设为先导,不 断强化会籍管理;以智慧工会建设为依 托,推进工会工作数据化、信息化,推进 会员服务普惠化、精准化,构建起惠及阜 新市工会会员的全方位服务工作体系。

## "工力量"计富民产业"牛起来"

(上接第1版)

"党建引领,跨村联建。"牛果产业 工会联合会负责人、木家坡村党支部 书记路喜秀说,"工会联合会的成立有 效解决了过去弱、散、小的局面,370多 位村民成为乡村振兴的产业工人,不 仅养牛育果,还在产业链新引进的库 存、智能分选等项目上稳定就业,实现 了工会组织发展、企业提升和群众受 惠三方共赢。"

#### 铺设新赛道,办好"牛"赛事

"大禹清水牛排""养生八卦牛掌" "飞天牛肉""香酥红牛腱"等12道菜品 被评为"平凉红牛美食名优菜品";"红牛 饸饹面""苹果牛肉酥""静宁牛肉烩面" 等9道小吃获评"平凉红牛美食名优小 吃"……2019年9月,第十四届中国牛产 业发展大会暨平凉市首届红牛美食节期 间,平凉市十万职工技能大练兵活动组 委会、平凉市总工会联合主办的红牛美 食烹饪技能大赛,参赛职工纷纷亮出厨

此后,平凉市总不断总结经验,将办 好"牛"赛事作为工会工作品牌持续推进, 通过组织劳动竞赛、技能比武、技能大赛。 为传统养殖大户和产业工人开辟了一条 晋升晋级、人生出彩的"星光大道"。

2023年以来,在推进县级工会加强 年行动中,平凉工会围绕红牛产业链,通 过岗位练兵、技术比武、劳动竞赛、技能 展演赛,推动各基层工会形成"日有练 兵,月有比武,季有高潮,年有成效"的大 练兵格局。

今年7月,2024年平凉市红牛产业 技能大赛,在崇信县红牛养殖公司开 赛。现场,一头头红牛膘肥体壮,高大健 壮,毛色红亮;一群群小牛犊在牛棚里蹦 跳欢唱,吃完"营养餐"后在"运动场"悠

肉摆盘3个项目的多轮对决,在来自全 市8支代表队的68名参赛选手中,最终

积极性,吸引更多客商投资红牛养殖, 拓宽红牛销售路子。"

### "工力量"搭平台育人才

如今,行走在平凉大地,一座座标 准化牛舍和有规模的养牛场、养殖公 司如雨后春笋般在新农村里涌现。

平凉市总工会党组书记、常务副 主席赵锋表示:"建立'牛'工会、办好 '牛'赛事,就是要为壮大红牛产业发 现培养更多的金牌工人、能工巧匠和 创新技术能手,大力弘扬劳模精神、劳 动精神、工匠精神。"

平凉市总依托下属服务机构腾飞 职业培训中心(甘肃第四国家职业技能 鉴定所),开展大规模的社会化职业培 训、技能鉴定,长年承担全市农民工、果 树工、红牛饲养、红牛烹饪等职业培训 和技能鉴定。10多年来,累计培训12.3 万人,开展职业技术鉴定7.8万人,为辖 区七县(市、区)红牛养殖场、专业合作 社培训专业技术人员2.9万人。

随着一大批懂技术、会养牛,能管 理的产业工人活跃在红牛产业一线, 平凉工会聚焦红牛产业高质量发展搭 建职工技术创新平台,培育出百余项 职工创新成果和先进操作法、养殖法, 涌现出一大批发展富民产业的"牛主 席""牛劳模"。

天源红牛繁育公司是平凉市崆峒 区最早创办的红牛养殖专业合作社 红牛牧业公司,近年来依靠工会力量, 开展技术培训、对接市场、发展产业, 带动周边210户群众参与发展红牛产 业。该公司总经理郭凯作为带领乡亲 靠养牛致富的"领头人",在荣获甘肃 省劳动模范称号后,又被选举为崆峒 区总工会兼职副主席。如今,这位"牛 司令"成为带领乡亲们致富增收的"牛 主席""牛劳模"。

朱胜利是崇信县锦屏镇赵湾村的 农民,2015年带头成立崇信县永胜养 殖农民专业合作社。他加入村级工会 后,在带动红牛养殖业发展的同时,种 植饲草玉米1300亩,加工转化玉米秸 秆1.2万吨,成为拓展产业链、创新养 牛技术的新榜样,2020年获评甘肃省 劳模。他说:"这更加激励我发挥引领 作用,进一步努力提升平凉红牛的知 名度和影响力。"

## (上接第1版)

## 完成国土空间规划体系顶层设计

城乡规划中的建设用地,在国土规 划中是耕地,在林业规划中是林地,挨着 水库的是水利用地。土地性质说不清, 这些地就没法用。如今,这类情况再也 不会出现了。

2018年党和国家机构改革决定组 建自然资源部,将原分属不同部门的主 体功能区规划、土地利用规划、城乡规划 等职责统一整合到自然资源部,负责建 立国土空间规划体系并监督实施,推进 实现"多规合一"。

2022年,我国首部"多规合一"的国 家级成果——《全国国土空间规划纲要 (2021-2035年)》印发实施,形成了我国 国土空间开发保护利用的可持续发展的 "中国方案"。截至目前,除北京、上海城 市总体规划已于2017年批准不再报批 外,其他所有省级规划和新疆生产建设

兵团规划已全部上报国务院,其中江苏、 广东、辽宁等省级规划已经获得批复。

2023年8月举行的2023年全国国 土空间规划工作会议指出,近5年来,我 国完成了国土空间规划体系的顶层设 计,确立了国土空间规划在国家空间治 理体系中的基础性地位,五级(即国家、 省、市、县、乡镇五级)联动完成"三区三 线"(城镇、农业、生态空间以及生态保护 红线、永久基本农田、城镇开发边界)划 定,"五级三类"(总体规划、专项规划、详 细规划三类)国土空间规划基本形成。

## 数字化赋能国土空间治理

要建设自来水厂管网及配套设施工 程,哪些地块符合开发条件?过去,项目 方需要先到生态环境部门了解饮用水源 地的范围,然后去林业部门了解保护区 范围,再去自然资源部门了解国土空间

现如今,在福建,只要在平板电脑上

划出范围图,图上各类自然资源数据、规 划范围和管制边界信息一目了然,省去 了来回跑的麻烦。这源于福建省自然资 源厅着力推进数据共建共享共治,打造 了集各类自然资源和规划数据于一体的 "空间底板",这也是自然资源部门积极 探索国土空间数字化治理的一个缩影。

自然资源部国土空间规划局局长张 兵表示,近年来,自然资源部指导各地加 快信息基础设施建设、统一数据规范、加 强数据治理、营造数字生态,全面建成全 国国土空间规划"一张图"实施监督信息 系统,形成覆盖国土空间总体规划、详细 规划的数据标准,部署启动全国国土空 间规划实施监测网络建设,以"数智化" 引领国土空间治理方式变革,推动构建 美丽中国数字化治理体系和建设绿色智 慧的数字生态。

今年2月,自然资源部制定印发的 《自然资源数字化治理能力提升总体方 案》提出,要建成自然资源"一张网、一张 图、国土空间基础信息平台",形成"一网 联通系统内外协同互动大生态,一图透 览陆海上下山水林田湖草沙,一窗智绘 美丽中国人与自然和谐共生现代化"的 智慧国土。

目前,各地也在积极落实方案,提升 自然资源管理和国土空间治理信息化水 平和效能。例如,在重庆,由重庆市规划 自然资源局建设的"重庆市国土空间数据 综合信息系统"中,包含了全市自然资源 和空间地理基础数据库、"多规合一"国土 空间规划"一张图"、国土空间治理工具箱, 以及五库融合、空间能力等内容,破除信 息壁垒,实现全市空间资源大数据共享, 有效配置自然资源,提升政府治理能力。

### 30%以上陆域面积划为生态 保护红线

今年5月,云南楚雄彝族自治州双 柏县恐龙河州级自然保护区内传出喜 讯,红外相机拍到今年第一只出现在镜

头前的绿孔雀宝宝。

绿孔雀,这一我国特有的濒危物种, 前些年曾面临着失去栖息地的危机。据 悉,近年来,恐龙河州级自然保护区内的 绿孔雀数量逐年上升,这与当地生态环 境持续向好密不可分。

2018年发布的《云南省生态保护红 线》,把包括绿孔雀在内的26种珍稀物 种的栖息地划入生态保护红线。今年5 月发布的《云南省生物多样性保护战略 与行动计划(2024-2030年)》提出,到 2030年,云南生态保护红线面积不低于 国土面积的30%。

生态保护红线、永久基本农田、城镇 开发边界三条控制线,是国土空间规划 "多规合一"核心要素、强制性内容。我 国率先提出和实施生态保护红线制度, 将生态功能极重要、生态极脆弱以及具 有潜在重要生态价值的区域划入生态保

"从2019年开始,自然资源部会同

生态环境部、国家林草局等部门,结合 国土空间规划编制,开展了生态保护 红线的划定工作。"7月11日,自然资 源部副部长、国家海洋局局长孙书贤 在国新办举行的新闻发布会上表示。

划定工作的要求,全国生态保护 红线不低于315万平方公里,其中陆域 生态保护红线不低于300万平方公里, 占陆域国土面积的30%以上,海洋生态 保护红线不低于15万平方公里,覆盖 了绝大多数草原、重要湿地、珊瑚礁 红树林、海草床等重要生态系统,以及 绝大多数未开发利用无居民海岛。 如今,我国生态保护红线的划定

工作已经全面完成。 专家指出,美丽中国建设,生态环

境是基础。各地区、各部门应紧紧围 绕加强生态保护红线管理,进一步压 实各方责任,实现一条红线管控重要 生态空间,确保生态功能不降低、面积 不减少、性质不改变。